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Dames en heren, wij: de Rabobank Oost Betuwe. Coöperatief Tuinbouwcentrum Lent, Bloemenveiling Oost 
Nederland en Greenport Arnhem Nijmegen heten u van harte welkom op de nieuwjaarsreceptie 2008. We zijn 
bijzonder verheugd dat onze burgemeester Harry de Vries bereid is vandaag het woord te voeren. (traditie) 
Met genoegen constateer ik dat deze bijeenkomsten altijd goed worden bezocht. Het toont aan dat de sector 
leeft en als ik om me heen kijk: ook verjongt. De sector is belangrijk in deze gemeente en regio, want zij biedt 
veel mensen werk, direct en indirect, maar is ook bepalend voor het aanzien van dit gebied, letterlijk en 
figuurlijk!  
 
HOE IS DE SECTOR VERGAAN? 
Glas: redelijk met slechte kantjes voor vroege tomaten en de fijne smaak tomaten (uitbreiding).  
Groente: vrij goed met een slechte uitschieter van witlof. 
Paddestoelen: iets beter maar nog geen feest. (Poolse kostprijs hoger) 
Snijbloemen: “Gaat” in z’n totaal. Zomerbloemen t.o.v. 2006  
(warm/slecht) . Amaryllis (regioproduct) begon slecht bleef slecht. 
Pot- tuinplantenkwekers mogen niet mopperen over 2007. Ondanks dat kerst en moederdag bepaald geen feest 
was voor de kwekers zijn ze het jaar toch nog goed doorgekomen.  
De sterke bewegingen in de markt onderstrepen de noodzaak van schaalvergroting en specialisatie en daardoor 
voor de herstructurering in ons gebied.  

 
 
ENERGIE 
Is naast arbeid een zeer belangrijke factor in 
de glastuinbouw. De ontwikkeling van de 
energiemarkt is dan ook een belangrijke 
onderdeel van het ondernemersschap van de 
kwekers. De energiemarkt is sterk in 
ontwikkeling en dat geeft zijn weerslag op 
de bedrijven en de clusters zoals Bergerden.  
Deze ontwikkeling zijn mede de oorzaak 
van de problemen van de Energie Centrale 
Bergerden met de aannemerscombinatie die 
men in het begin van 2008 denkt te kunnen 
oplossen.   
 

 
Het afgelopen jaar is er weer veel gebeurd. Graag blik ik met u terug op enkele belangrijke gebeurtenissen in de 
regio.    
 
Infrastructuur en mobiliteit 
Ook in onze regio lijkt de infrastructuur achter te lopen op de mobiliteitsontwikkeling.  Het is daarom jammer 
dat de plannen voor een aansluiting op de Betuweroute bij Valburg zijn vertraagd. Naar ik heb begrepen zijn 
ondernemers bereid te investeren in een terminal, maar geeft de gemeente Overbetuwe prioriteit aan een aantal 
andere ontwikkelingen in het gebied, zoals woningbouw en nieuwe bedrijventerreinen. Naar onze mening zou 
de infrastructuur in al haar facetten daar een integraal onderdeel van moeten uitmaken.            
Goed nieuws is dat de doortrekking van de A15 nu realiteit gaat worden. Niet alleen voor de tuinbouwsector 
met zijn sterke exportgerichtheid is deze ontbrekende schakel van vitaal belang! Laten we hopen dat het tempo 
er nu in blijft en we inderdaad in 2015 rechtstreeks door kunnen rijden naar de A12. Zonder doortrekking zitten 
we op slot hier.  
 
Bloemenveiling  
Een andere belangrijke ontwikkeling in 2007 was natuurlijk de  bekendmaking dat Bloemenveiling Oost 
Nederland op 23 januari a.s. aan haar leden zal voorleggen een fusie aan te gaan met de bloemenveiling 
Vleuten. Het gefuseerde bedrijf zal de nieuwe veiling in Tiel of Ede gaan neerzetten.  



Niets tegen de fusie maar als bestuur van Greenport Arnhem Nijmegen zijn we niet blij met de verplaatsing. 
Onze ontwikkelingsvisie uit 2005 wordt er t.a.v. de versterking van onze handelsfunctie mee ondergraven juist 
nu de doortrekking (welliswaar pas in 2015) van de A15 er aan komt.   De veiling is onmiskenbaar een 
belangrijke bouwsteen van het tuinbouwcluster in dit gebied.  
Gelukkig heeft de directie te kennen gegeven in de nieuwe situatie de ontwikkeling van Greenport Arnhem 
Nijmegen te blijven ondersteunen.    
Wij zullen dit vertrek moeten aangrijpen om nieuwe activiteiten naar ons toe te halen. Dat vraagt inzet en 
betrokkenheid van ons allemaal en gelukkig zijn veel partijen bereid hierover mee te denken. We hopen daar 
later dit jaar meer mededelingen over te kunnen doen.  
 
Met het woord fusie kijk ik ook terug op onze uitspraak van vorig jaar waarbij we aangaven de 2 gemeentes 
Lingewaard en Overbetuwe te fuseren. We zijn dat nog steeds van mening en werden daarin gesterkt door de 
uitspraak van de voorzitter van Greenport Nederland, Sjaak van der Tak, burgemeester van de gemeente 
Westland. Gelukkig zien dan ook al een goede samenspraak tussen de 2 gemeentes ontstaan. Dat is vaak een 
start van veel fusietrajecten geweest.   
 
ACTIVITEITEN  
We kunnen voorts terugzien op enkele geslaagde netwerk en regio bijeenkomsten in 2007. Met name de 
oktober bijeenkomst in Wijnfort Lent, waar we van gedachten hebben gewisseld met de voorzitter van de 
landelijke stuurgroep Greenport Nederland Sjaak van der Tak, was druk bezocht en zeker geslaagd te noemen 
waar het gaat om ons te positioneren in landelijk verband. Zoals ook de sprekers uit onze regio burgemeester 
Harry de Vries en gedeputeerde Harry Keereweer benadrukten; gezamenlijk en met alle andere 
tuinbouwsectoren in het Rivierengebied staan we sterk.   
 
De afgelopen periode is de financiering van ons actieprogramma afgerond: Wij zijn bijzonder tevreden met 
steun van het tuinbouwbedrijfsleven m.n.d.  de Coöperatie Lent, Bloemenveiling Oost Nederland, Rabobank, 
Gibogroep, gemeente Lingewaard, Stadsregio en de Kamer van. Wij kunnen de komende 3 jaar effectief gaan 
werken aan de uitvoering van een aantal concrete projecten.  
 
  
Graag blik ik met u vooruit en doe een greep uit onze  
voorgenomen activiteiten in 2008. 
 
We willen dit jaar een visie uitwerken op de positie van de glastuinbouw in relatie tot de stedelijke omgeving 
en het te ontwikkelen park Lingezege. Daarbij willen we ook ingaan op de mogelijke verbanden van de 
glastuinbouw met andere sectoren zoals gezondheid en de creatieve sector. We doen dit in samenspraak met 
een aantal betrokkenen en deskundigen, o.l.v. Jaap Modder, voorzitter Stadsregio Arnhem Nijmegen.   
 
Het economisch belang van de sector moet nog beter in cijfers tot uitdrukking worden gebracht. Daarom gaan 
we met de gemeente en provincie, de Rabobank verzoeken een studie te doen naar de omvang en betekenis van 
de glastuinbouw in dit gebied.    
Deze gegevens zullen ook een rol spelen bij vragen omtrent herstructurering, ruimtebehoefte en energie.    
 
In de loop van 2008 gaan we met de gemeente en stadsregio en andere partijen zoals de Kamer van Koophandel 
en Oost NV een symposium organiseren waarin we glastuinbouw in al haar innovatieve facetten willen 
belichten.  
 
De verdere uitbreiding van Bergerden en het werven van nieuwe tuinders naar dit gebied zal ook in 2008 de 
aandacht van partijen opeisen.       
Uitbreiding van Bergerden is relevant vanwege de steeds verdere schaalvergroting in de sector. Juist door 
clustervorming op één locatie kunnen ondernemers sneller innoveren, duurzaam bezig zijn op het gebied van 
energie en water en met elkaar samenwerken. Ondernemers die in elkaars nabijheid verkeren werken vaker 
stimulerend en innoverend op elkaar. Ruimte voor verdere groei is dus belangrijk. Het is zaak dat we snel 
duidelijkheid verkrijgen waar de groei kan worden opgevangen in het gebied, met name ook om nieuwe 
tuinders van buiten naar onze regio te halen. Tuinbouwondernemers reageren ook met investeringen snel t.a.v. 
de bedrijfsresultaten. 
 



Schaalvergroting en internationalisering stellen ook meer eisen aan het ondernemerschap van de tuinder. Dat 
behelst het gehele traject van kas tot kassa. En die staat in de winkel en dus er is werk aan de winkel volgens 
ons productschap voor de Tuinbouw. 
We willen met het onderwijs en kennisinstellingen in dit gebied een cursus gaan aanbieden om tuinders bij te 
scholen op het gebied van modern ondernemerschap. Bij de laanboomsector is voor een vergelijkbare cursus 
veel belangstelling.  
 
Samengaan Greenport Arnhem Nijmegen en de STOL (als organisatie van de primaire sector). 
Momenteel voeren we gesprekken om beide organisaties, die actief bezig zijn met de glastuinbouw in elkaar te 
schuiven tot één groot en sterk ondernemersnetwerk. We menen daardoor de belangen van de gehele keten nog 
beter en efficiënter te kunnen behartigen.       
 
De provincie heeft met het ondersteunen van het projectteam Betuwse Bloem een belangrijke stap gezet naar 
verdere samenwerking en gebiedsontwikkeling. Boomteelt, paddestoelen, fruit en de glastuinbouw zijn de 
onderdelen die tezamen voldoende massa en betekenis hebben om landelijk erkend te worden. De projecten 
zullen echter lokaal ontwikkeld en uitgevoerd worden zoals wij dat hier ook hebben gedaan.  
De koepel Betuwse Bloem ondersteunt en coördineert zodat er geen dubbel werk gebeurt en we van elkaar 
kunnen leren. Naar buiten toe vormt zij het gezicht van het gehele tuinbouw cluster in het Rivierengebied. Een 
tiental ondernemers uit de verschillende sectoren en regio’s hebben zich inmiddels verenigd in een 
ondernemersplatform. 
Recentelijk hebben we de visie van de Betuwse Bloem gepresenteerd aan het landelijk platform Agrologistiek: 
de gehele Betuwe regio wordt nu wel erkend als een belangrijke logistieke schakel in het vervoer van agro 
gerelateerde producten. Hier liggen kansen, ook voor onze regio en die zullen we komende jaren moeten gaan 
benutten!    
 
Dames en heren, we gaan wederom een spannend en inspannend jaar tegemoet. De uitdagingen willen 
gezamenlijk oppakken en met z’n allen werken aan een duurzame en concurrerende tuinbouw sector in onze 
regio. Ik wens u voor 2008 een zakelijk maar ook privé een gezegend en heel gezond jaar toe.    
 
 
 
 
 
 


